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Cultura Noua în valea Oltului şi a Târnavei 

Cultura Noua, încadrată cronologic 
corect de I. Nestor în epoca de tranziţie de la 
epoca bronzului la prima vârstă a fierului 
(Hallstatt) l ,  mult timp în sud-estul Transil
vaniei, implicit în valea Oltului, a Râului Negru 
şi a Tarnavei Mari, a fost cunoscută numai din 
descoperiri întâmplătoare2• 

În a doua jumătate a sec. al XX-lea, în 
urma unor cercetări făcute în valea Tarnavei 
Mari, la Nicoleni Uud. Harghita)3, în valea 01-
tului şi a Râului Negru la Zoltan4, PeteniS, Rot
bav6, Poian7, Targu Secuiesc8, Lemnia9, Ozun10, 
Feldioaral l şi Jigodin l2, au fost descoperite aşe
zări, care au furnizat materiale pentru emiterea 
unor constatări privind originea şi dezvoltarea 
acestei culturi iJ .  S-a îmbogăţit şi lista desco
peririlor întâmplătoare. În afara fragmentelor 
ceramice descoperite la Mărtiniş Uud. Har
ghita) (fig. 2/1-2), au fost cunoscute două des
coperiri, una la Peştera Almaşului Uud. 
Covasna) (fig. 3/2), iar cealaltă de la Teleac 
Uud. Harghita). Săpăturile de la Brăduţ Uud. 
Covasna) au scos la iveală un loc de cult cu mai 
multe vase de cultură Noua14• Descoperirile 
mai vechi au fost publicate sumar, având în 
vedere mai mult stabilirea originii şi a etapelor 
de dezvoltare ale acestei culturi. În următoa
rele rânduri vom prezenta unele materiale 
provenite din săpături executate în aşezările 
descoperite pe aceste meleaguri. 

1. Rotbav (jud. Braşov). 

În afara mormântului în cistă de piatră, 
de cultură Schneckenberg, descoperit întâm
plătorl5, în apropierea lui, pe o movilă s-a găsit 
şi o aşezare a acestei culturi. Din această aşe
zare provin următoarele obiecte: 1. Fragmente 
de vase cu toarte supraînălţate deasupra buzei 
şi prevăzute cu creastă şi cu butoni (fig. 4/4-5). 
2. Prâsnele de lut (fig. 4/2-3). 3. Un fragment 
din valvă de tipar (fig. 4/1). 4. Un ac de bronz 
cu capul conic (fig. 2/6). 5. Un mâner de cuţit 
din os cu decor de plasă şi cu suprafaţa nede
corată (fig. 2/7). 6. O sulă de bronz (fig. 2/5). 
7. O sulă de os, cu capătul plat perforat (fig. 
2/4 ). Aceste obiecte, a tribuite greşit cul turii 
Sch ncckcnbcrgl6, dovedesc că aşezarea apar
ţine culturii Noua. 
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2. Feldioara (jud. Braşov) . 

Din hotarul comunei este cunoscut un 
cuptor de ars oale, în care au fost găsite mai 
multe vase cu toarte supraînălţate, cu butoni. 
Cuptorul aparţine culturii Noua. 

3. Braşov (jud. Braşov) . 

În colecţia Muzeului Judeţean Braşov, 
se află un vas cu toarte supraînălţate (nr. inv. 
3731), marginea buzei vasului e decorată cu un 
şir de împunsături, pântecul cu caneluri oblice 
între două şiruri de împunsături. A fost găsit pe 
teritoriul oraşului, pe locul numit Răcădău
Ragad6 (fig. 3/1). Celălalt este un fragment 
dintr-un vas cu toarte supraînălţate, terminate 
în buton plat (nr. inv. 5207), şi a fost găsit într-o 
stradă a oraşului (fig. 5). 

4. Vârghiş (jud. Covasna). 

Peştera Almaşului. Tot în colecţia Muze
ului Judeţean Braşov se găseşte un fragment 
dintr-un vas cu toartă trasă din marginea buzei 
vasului, terminată în butoni (nr. inv. 5708), care 
a fost găsit în Peştera Almaşului (fig. 3/2). 

5. Mărtiniş (jud. Harghita). 

Tot dintr-o descoperire întâmplătoare 
provin două fragmente de vase, găsite în 
hotarul comunei, care se află în colecţia Muze
ului din Cristur. Primul este un fragment dintr
un vas cu toarta terminată în buton, celălalt un 
fragment dintr-un vas decorat cu brâu alveolar 
(fig. 2/1-2), provin probabil dintr-o aşezare de 
cultură Noua. 

6. Nicoleni (jud. Harghita). 

În anul 1958 Coloman Molnâr, direc
torul şcolii din localitate, a adunat fragmente 
de vase în hotarul satului, care au ieşit la 
suprafaţa pământului cu ocazia aratului. În 
urma acestei descoperiri, în anul următor, în 
1959, au fost făcute săpături, pe locul unde au 
fost găsite fragmentele de vase. Terenul fiind 
pe pantă, stratul de humus a alunecat şi a fost 
amestecat cu stratul  următor, de culoare brună, 
fără resturi arheo l ogice . Locul descoperirii a 
fost sondat cu ti şanţuri lungi de 1 0-47 m. Între 
şantul nr. I I I  ::;i �anţul IV, I01 o adâncime de 1, 30 

m, au fost dt:zvelite resturile unui bordei cu 
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vatră rotundă, construită din pietre şi suprafaţa 
lutuită. Forma şi dimensiunile bordeiului au 
fost stabilite în secţiunea şanţului (fig. 6). 
Strati-grafia: după humusul actual, gros de 0,30 
m, a urmat un strat amestecat cu pământ 
negru, iar humus, gros de 0,80 m, apoi unul de 
lut galben. În acest strat s-a conturat forma 
ovală, mai mult dreptunghiulară a bordeiului, 
în formă de grămadă de bucăţi de chirpici arse 
în roşu. Axa lungă a bordeiului a fost de 4 m. În 
jurul vetrei au fost găsite fragmente de vase 
caracteristice pentru culturile Wietenberg şi 
Noua: topor de piatră cu gaură de înmănuşare, 
cuţit curb din piatră (Krummesser), ace şi suie 
din os, omoplat crestat, prâsnel din lut, un lus
truitor de vas în formă cilindrică cu capătul 
plat, doi idoli antropomorfi de sex masculin, 
un buton din toarta unui vas, reprezentând un 
cap de om. Au mai fost găsite două fragmente 
din valve de tipar pentru turnarea obiectelor 
din bronz, un ac din bronz cu capul plat şi două 
ace tot din bronzt7. Inventarul prezentat al bor
deiului ar putea indica faptul că au fost două 
straturi de cultură şi că obiectele au fost 
amestecate odată cu alunecarea terenuluiiS. 
Această părere nu este confirmată de 
adâncimea stratului în care a fost găsit bordeiul 
nederanjat. 

7. Ozon (jud. Covasna). 

Între comuna Ozun şi satul Lisnău, pe o 
terasă ridicată a Râului Negru, au fost desco
perite o aşezare şi o necropolă birituală a cul
turii Noua. O urnă de incineraţie cu cenuşă şi 
resturi de oseminte umanet9. 

8. Zoltan (jud. Covasna). 

Pe malul stâng al Oltului, în apropierea 
comunei Ghidfalău, este satul Zoltan, care în 
partea lui estică cuprinde şi satul Etfalău. La 
capătul estic al satului este o movilă pe care 
este construită biserica reformată a satului Et
falău. Biserica fostului sat Etfalău este supra
pusă peste o aşezare de cultura Ariuşd, sem
nalată şi de Francisc Lâszl620. Panta nordică a 
movilei, spre Olt, este înclinată şi trece într-un 
teren plat, terminându-se în terasa Oltului. Pe 
partea nordică a terasei ,  unde s-a deschis o 
carieră de nisip, în peretele terasci au fost 
observate straturi ue cultură. În urma acestei 
observatii în anul 1 971 a fost făcută o săpătură 
de verificare, cu două şanţuri pe marginea ves
tică a terasei. Primul şanţ (S. 1.) a fost făcut în 
direcţia N-S, al doilea (S. IL) a fost tras per
pendicular la capătul nordic al şantului 1, in 

directia E-V. Între şanţul I I  �i capătul şantu lui 1, 
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terenul a fost dezvelit cu casete (fig. 7) . Pe 
partea vestică a terasei, spre marginea ei, între 
casetele nr. 1 şi 2 a fost descoperită, la adân
cimea de 0,30 m, în stratul negru, o vatră con
struită din pietre de râu la suprafaţă lutuită 
(fig. 8). În peretele vestic al casetelor a fost 
observat conturul unui bordei dreptunghiular 
(fig. 9). În şanţul II la adâncimea de 0,90 m, sub 
stratul negru, în stratul cu cenuşă, au fost 
descoperite resturile unei vetre dintr-un bordei 
(B. nr. 2) de tip cenuşar (zolniki). În casetele 
nr. 3 şi 4, la adâncimea de 1,20 m, a fost un strat 
de chirpici ars, roşu, acoperit cu cărbune şi 
cenuşă. Aceasta reprezintă podeaua unui bor
dei (B. 3, fig. 10). In toate aceste straturi (fig. 
11 )  au fost găsite fragmente de vase, care 
aparţineau aceloraşi tipuri: vase cu toarte cu 
buton, vase în formă de sac, unele decorate cu 
brâu alveolar. Obiecte din piatră, os şi bronz, 
suie şi ace, cui de bronz de tip "Hulsenknopf
nadel" au fost găsite pe şi sub stratul ars în roşu. 
Omoplat crestat nu a fost găsit, numai prâsnele 
de lut şi pietre de măcinat, şi acestea în număr 
redus. 

În anul 1972 săpătura a avut o durată 
scurtă, câteva zile. A fost tras un şanţ lung de 
10 m, în direcţia N-S (S. V). Stratigrafia şanţu
lui este aceeaşi ca a celorlalte şanţuri săpate în 
anul precedent. În partea vestică a şanţului a 
fost găsită o vatră construită din pietre, lângă 
care, pe o piatră, a fost un vas cu toarte cu 
buton (fig. 2/3). Lângă vatră, s-a mai găsit un 
vas-sac decorat cu brâu alveolar. Vatra a fost în 
stratul brun compact sub care era stratul de 
nisip aluvial. 

Pe baza datelor furnizate de săpături s-a 
putut constata că pe acest loc s-au stabilit pur
tătorii culturii Noua şi au avut trei nivele de 
locuire. Cel mai vechi nivel este stratul de chir
pici ars, roşu, în care au fost găsite obiectele din 
os şi din bronz. Nivelul al doilea este reprezen
tat de cenuşare (zolniki), iar al treilea a fost sub 
pământul vegetal. În toate nivelele de locuire 
locuinţele au fost dreptunghiulare, cu vatră 
construită din pietre. Materialul ceramic este 
reprezentat în cele trei straturi de aceleaşi 
tipuri de vase: vas cu toarte cu buton sau cu 
creastă, vasul sac cu sau fără decor, cu brâu 
alvcolar. Prin urmare nu s-a putut semnala 
etapele de dezvoltare a materialului ceramic, 
implicit � vasului cu toartc cu buton sau cu 
creastă. In şanţuri şi casete, pământul a fost 
săpat până la solul virgin, lut galben, şi în afară 
de materialul  culturii Noua, al te resturi de C\11-
tură nu au fost găsite. Săpăturilc rduate în anii 
trecuţi de Mw:cul Carpatilor Răsărit eni din 
Sffmtu Gheorghe au adus contribuţ i i  noi, 
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cercetând terenul neatins în anii 1971-197221. 

Rezultatele acestor noi săpături au fost 
surprinzătoare. Au fost descoperite mai multe 
culturi, care au precedat cultura Noua şi până 
acum nu au fost cunoscute pe aceste meleaguri. 
Constatarea lor este bazată pe nişte fragmente 
de vase găsite într-o groapă mare pe terenul, 
care se întinde între movila cu biserica refor
mată şi terasa Oltului, unde a fost găsită numai 
aşezarea de cultura Noua. Logic ar fi trebuit ca 
aceste resturi de cultură să fi fost găsite pe 
terasa Oltului sub aşezarea culturii Noua. 
Interpretarea acestor fragmente de vase ar 
putea fi convingătoare numai în cazul în care 
vor fi descoperite stratigrafic şi aşezările lor. 
Nu este credibil că pe movilă, sub aşezarea de 
cultură Ariuşd, sunt şi alte culturi. 

9. Peteni (jud. Covasna). 

S-a constatat cu ocazia dezvelirii unui 
cimitir din sec. XII-XIII în hotarul satului, că 
cimitirul este suprapus peste o aşezare de cul
tură Noua. Au fost găsite locuinţe de formă 
dreptunghiulară (fig. 12) şi material caracteris
tic pentru cultura Nouazz. 

10. Poian (jud. Covasna). 

În hotarul comunei, pe locul numit "Loc 
pietros-Kohat", în cursul săpăturilor executate 
în anii 1963-1967, pe acest loc, s-a constatat că 
aşezarea prefeudală s-a suprapus peste o 
aşezare de cultură Noua23. 

1 1. Târgu Secuiesc (jud. Covasna). 

Aşezarea culturii Noua se află pe locul 
numit "Kanta", de unde provin vase cu toarte 
cu buton şi un buton din os cu decor cunoscut 
din mediul micenian şi din cultura Wieten
berg24. 

12. Lemnia (jud. Covasna). 

În hotarul comunei pe terasa Râului 
Negru a fost cercetată o aşezare de cultură 
Noua. În locuinţele dreptunghiulare incendiate 
au fost găsite materiale arheologice caracteris
tice pentru cultura Noua25. 

13. Jigodin-Miercurea Cioc (jud. Har
ghita). 

Pe malul stâng al Oltuluj au fost găsite 
vase cu toarte cu şi fără buton26, 
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14. Brăduţ (jud. Covasna) . 

Descoperirea cea mai recentă pe aceste 
meleaguri privind cultura materială şi spirituală a 
purtătorilor culturii Noua a fost la Brăduţ Gud. 
Covasna), unde a fost dezvelită o necropolă tu
mulară din epoca bronzului, în care a fost depis
tat şi un loc de cult, care aparţine culturii Noua27. 

Pe baza acestor descoperiri şi cercetări 
făcute în sud-estul Transilvaniei pot fi emise 
unele constatări, care aduc unele lămuriri pri
vind cultura Noua, care mai înainte a fost cunos
cută pe aceste meleaguri numai din descoperiri 
întâmplătoare. 

Cultura Noua s-a constituit pe un spaţiu 
foarte întins în partea răsăriteană a Europei; în 
Transilvania a cuprins nu numai văile Oltului, 
Râului Negru, Tamavelor, Someşului, dar şi 
valea Mureşului (un vas mare cu toarte cu buton 
de cultură Noua găsit la Blaj se află în colecţia 
Muzeului din Aiud, nr. iov. 4984). S-a format 
când cultura Wietenberg a fost în faza ei de dez
voltare finală. Genetic se leagă de dezvoltarea 
anterioară a epocii bronzului2B, implicit de cul
tura Wietenberg în Transilvania. Acest fapt este 
arătat de urmele comune în ceramica ambelor 
culturi, ca vasul cu toarte supra-înălţate la mar
ginea vasului. Nu este exclus ca aceste două cul
turi, la faza finală a culturii Wietenberg şi în faza 
de început a culturii Noua, să existe o prezenţă 
paralelă un timp mai scurt sau mai lung. La 
Nicoleni au fost găsite numai bordeie de cultură 
Noua şi în ele material ceramic al culturilor 
Wietenberg şi Noua. Celelalte obiecte sunt ca
racteristice pentru cultura Noua, ca omoplat 
crestat şi altele. Bordeiele au fost găsite în stra
tul brun la adâncimea de 1,20 m, măsurând de la 
suprafaţa pământului. Bordeie de cultură Wie
tenberg nu au fost găsite, iar cele de cultură 
Noua erau arse, dar nederanjate. Fazele de dez
voltare a culturii Noua în Transilvania nu sunt 
cunoscute, din această cauză la Nicoleni nu 
putem stabili cu siguranţă în ce fază de dezvol
tare se poate încadra materialul descoperit. Aşe
zarea de la Zoltan are trei nivele de locuire, dar 
materialul ceramic din acestea nu arată diferite 
faze de dezvoltare, mai ales în privinţa vasului cu 
toarte supraînălţate marginii vasului, fără şi cu 
creastă sau terminat în buton. Acestea au fost 
găsite împreună în toate cele trei nivele de 
locuirc. 

În concluzie, putem constata că, deocam
dată, sunt multe probleme nerezolvate privind 
genetica şi fazele de dezvoltare a culturii Noua 
în 'Iransilvania. 
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RESUME 

La culture Noutl dans le sud-est de la Transilvanie 

L'auteur presente les /ocalites ou sont dicouverlci les vestiges de la cu/ture Noua dans le sud-est de la Transilvanie et 
les risultals des fouilles arclu!ologique.• effeetub dqn• ks ltablissements a Nicoletu (dep. Harghita) et Zolta11 (dep. Covtuna). 

On a fait "" tlehors artaines constatarions concemant sur forigine de la culrure Noua. 
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Fost Muzeograf, dr.I Szeke�Zoltan{l 
Sf. Gheorghe, 'lei. 06 .31209 
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SZEKELY ZOLTĂN 

7 

Fig. 2. 1 -� :  Milniniş: 3: Zoltan: -1-7: Rotbav 6 
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Cultura Noua în valea Oltului şi a Tamavei 

Fig. :�. 1 :  Araşov ( Ragado); 2:  Var�:.�iş - Peştera A lmaşului 
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Cultura Noua în valea Oltului şi a Tamavei 

Fi�. 5 .  Rra�v (Mittelg�5�) 
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Cultura Noua în valea Oltului şi a Tamavei 
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1 .  Pământ hr1m amesteca! cu cioburi. 
2. Pământ cu ce nu �li 
3. Pământ brun compact 
4. Strat aluvinl cu nisip 
5. Piatr! 
r. Cenuşar 

Fig. 9. 7.oltan, planul hordeiulu i  nr. 2, în cenu�ar 
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SZEKELY ZOLTĂN 

1 .  S!�al dL• chirpi.:i urs ro;;u 
2. Valr<i 
3. Bârnă a.noă 

Fig. 1 0 .  Zoltro1, planul locuinlei nr. 3 în stratul ars roşu 
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zu 
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'"' "" 1 

5 I PERETELE N-S 
!· �trnt d(' nisip aluvial 

. trnt de culoa b 
S. Piatră 

r<1 run cenuşiu 

6. Cenuşru - bor·d . 
7 Ch" - . eJ 

s: Lo�rptcJ cu cărbune " de gnnzi 

Fig. 1 1 .  Stratigratia şanţuiiJi nr. 1 
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